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si favorisce lo svi luppo della mar ina l ibera. 
Io pregherei perciò l 'onorevole ministro di 
vedere se questi proget t i di legge non siano 
suscett ibil i di modificazioni, perchè la ma-
r ina l ibera si sviluppi ; perchè in t u t t i i 
paesi accanto alla mar ina sovvenzionata , a 
cui pure si deve provvedere , si svi luppi la 
mar ina l ibera, che dovrebbe fo rmare il 
grosso della mar ina mercant i le del paese. 

I n Ingh i l t e r ra e in nove decimi degli al-
t r i paesi è così. 

Da noi invece no, e non res terà altro che 
la navigazione sovvenzionata ove non si 
pensi in t e m p o a provvedere in modo effi-
cace. {Commenti). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole ministro della mar ina . 

M I R A B E L L O , ministro della marina. 
L'onorevole Orlando ha par la to di una que-
st ione grave r igua rdan te un disegno di 
legge che si t rova dinanzi ad una Commis-
sione pa r l amen ta re e verrà presto in discus-
sione alla Camera insieme a quello delle 
Convenzioni mar i t t ime . 

E v i d e n t e m e n t e quindi ogni maggior ri-
serbo mi è impos to ed io non posso a c c e t -
t a re u n a discussione in merito. 

Spero che l 'onorevole Orlando ne vor rà 
convenire. 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono al t re os-
servazioni il capitolo 37 s' in tende appro-
va to in lire 8 milioni. 

Spese per la marina militare. — Capi-
tolo 38. S ta to maggior generale lire4,470,000. 

H a chiesto di parlare l 'onorevole Baslini. 
Ne ha facol tà . 

B A S L I N I . Io mi voglio r ich iamare bre-
vemen te ad un a p p u n t o che ieri l 'onorevole 
Colajanni muoveva a l l ' ammiragl io Grenet . 

L 'onorevole Colajanni , r iferendosi al te-
l eg ramma della sera del 28 dicembre. . . 

A R L O T T A , relatore. Non c 'en t ra questo 
col capitolo. 

B A S L I N I . I l capitolo è : s ta to maggiore 
generale. 

A R L C T T A , relatore. Spesa per lo s ta to 
maggiore generale . 

B A S L I N I . Io credo che l ' ammi rag l io 
Grenet faccia pa r t e dello s t a to maggior ge-
nerale (Interruzioni — Commenti), quindi 
mi pare di poter l eg i t t imamente dire brevi 
parole in merito ad una circostanza di f a t t o , 
cui ha accennato ieri l 'onorevole Colajanni . 
E non credo nemmeno che l 'onorevole mi-
nistro mi possa muovere r improvero per 
quello che sono per dire. ( In terruz ioni ) . 

Accennando al t e l eg ramma spedito dal-

l 'onorevole Aubry al comando in capo della 
forza navale a Napoli; t e l eg ramma in cui si 
r i ch iamava la necessità di manda re a Messina 
il maggior numero di navi possibili, l 'onore-
vole Colajanni diceva che forse l ' ammira -
glio Grenet fu t r a t t e n u t o da ragioni fami-
liari, se non ho male inteso. 

A questo a p p u n t o mi pare che l 'onorevole 
ministro non abbia r isposto; forse gli è 
sfuggito, forse f u abi l i tà la sua di non 
rispondere. Ma oggi l 'onorevole Arlotta, in 
quella relazione che fu dis t r ibuirà dal Mi-

1 nistero della mar ina , ha t rova to , e l 'ha in-
dica ta alla Camera, la ragione per cui l ' am-
miraglio Grenet, con là Regina Margherita 
e le a l t re navi ai suoi ordini non è par t i to la 
sera del 28. 

L 'ha t r o v a t a in una nota che è a piedi 
di pag ina di quella relazione d is t r ibui ta da l 
Ministero della mar ina , dove si dice: « Con 
al t ro te legramma al comando in capo della 
forza navale si soprassedeva all ' invio di 
a l t re navi maggiori ». 

Ora, per quan to consta a me e per quan to 
si è anda to sussurrando allora nei circoli 
della marina, (ed io che sono s ta to laggiù, 
oltre un mese, ho avu to modo di saperlo), 
a quel t e l eg ramma dell 'onorevole Aubry 
l 'ammiragl io Grenet avrebbe r isposto così: 
« P a r t o ». E f u appun to , come r isul ta dalla re-
lazione che abb iamo dinanzi , in seguito ad 
un contrordine del Ministero della marina, 
che l 'ammiragl io Grenet, con la squadra 
che aveva ai suoi ordini, non è par t i to . 

Ora, onorevole ministro, mi voglia per-
donare s ' i o le dico che, se le cose s t anno 
ve ramen te così, ella avrebbe dovuto scagio-
nare l ' ammirag l io . Grenet d a l l ' a p p u n t o 
mossogli ieri dall 'onorevole Colajanni , di 
non essere par t i to per ragioni sue fami l iar i . 

E l ' avrebbe dovuto scagionare, anche a 
costo di assumere piena ed in t e r a sopra di 
se la responsabi l i tà del cont rordine man-
da to ; cont rordine del quale proprio non vi 
era la ragione, perchè le not izie pervenute 
erano già di ta le gravi tà (basta accennare 
al t e l eg ramma del c o m a n d a n t e della Spica) 
da obbligare il ministro a far par t i re im-
med ia t amen te t u t t e le navi di cui egli a -
vrebbe po tu to disporre. 

L 'onorevole ministro oggi disse : I o ho 
f r a mano un r appor to del l 'ammiragl io Gre-
net in cui mi par la della poca forza che 
era sotto le armi allora, per t u t t e le ragioni 
che sono note e che fu rono più volte accen-
na te . Ora io ho inteso dire bensì che il nu-
mero dei marinai allora imbarcat i era molto 


